

Ensayo de una interview sensacional

Hace de esto unos años. Iban a celebrarse unas elecciones en la Insula Barataria, hermoso Principado, popular en los fastos históricos, por el gobierno que de ella hicieron Príncipes afortunados y muy especialmente el genial refranero don Sancho de Panza. Notábase gran animación en todas las demarcaciones electorales; los automóviles se desahaban, con rapidez de rayo, por la carretera, llenando de polvo los ojos de los campesinos electorales que regresaban del trabajo. Destituíanse funcionarios; nombrábanse otros; ofrecíanse destinos; sobornábase al cuerpo electoral de todas formas: con amenazas, con despidos, con compras y coacciones; en una palabra, poníanse en juego todos los resortes y todas las martingalas con que se empurca el sufragio universal en nuestros días. En el distrito de Mendigorri se iban a ver, frente a frente, el señor Jhon Kappikúa y el Excelentísimo señor Marqués de Laucoronade. El señor Kappikúa va a la Ciudad a preparar los trabajos preelectorales, y al Hotel donde se hospeda se trasladan, con objeto de tener con él una entrevista, varios periodistas.

Atraviesan el hall; ascienden por una escalera de mármol rojo, y, en el fondo de un amplio corredo, al botón, que les acompaña, llama a una puerta. Esta se abre y aparece en ella la figura de un hombre que les invita a pasar. Entran, y después de las frases obligadas de esa educación barata y casi siempre hipócrita, se sientan.

Le indican el objeto de su visita, y él, después de sincerarse d escupándose con que muy poco nuevo e interesante podría decirse, se arrellana en una muelle butaca, y, como el reo que se sienta en el banquillo, espera, con los ojos puestos en la alfombra que a sus pies tiene, ese interrogatorio a que le someten y que yo transcribo a continuación.

—Sí, señores; vuelvo de nuevo a esa aventura electoral presentándome candidato en estas próximas elecciones, caso de que se celebren, porque, a pesar de la proximidad con que todos las creemos, no sería difícil el que no se celebrasen, pues el estado de esta Insula no es nada tranquilizador.

—Como ustedes comprenderán, la esperanza es lo último que debe perder el hombre, pero reconozco que es muy difícil el triunfo de mi candidatura, porque, además de los recursos de que siempre se vale el señor Marqués de Laucoronade para luchar, el pueblo está completamente viciado, no tiene conciencia de su personalidad y prefiere ser un paria esclavizado toda la vida a cambio de coger unas monedas el día de la elección.

—No. De ninguna manera; yo no puedo albergar en mi espíritu odio a nadie y mucho menos a un compatriota mío; yo, si luchó en el distrito de Mendigorri no es por odio al señor Marqués de Laucoronade, sino por el cariño que tengo a mi pueblo, al cual veo totalmente empobrecido, no por carencia de vida natural, sino por desidia, por abandono y quizá quizá por miedo. Parece a mi imaginación el distrito una pobre huertanita que ha caído bajo la férula de una mala madrastra, envidiosa y coqueta.

—Me preguntan ustedes alarmados qué novedades ocurren por el distrito y les ruego abandonen esa alarma, pues no llega la sangre al río. Allí se sigue lo mismo que ha-

ce cuarenta años; con los mismos despotismos, las mismas miserias, idénticas injusticias, iguales contrabandos; el pueblo está sufriendo en silencio toda esa vejación continuada, pero pobres los responsables el día en que ese pueblo despierte y vea quiénes son los que le explotan y los que, cual vampiros hambrientos, se nutren con su sangre.

—Voy a contestar a ustedes con toda sinceridad. Yo creo que el señor Marqués de Laucoronade no es el que induce a la chusma de facinerosos a ejecutar las monstruosidades que ejecutan, no siendo, por lo tanto, a mi entender, el responsable directo; pero desde el momento en que mira en silencio las injusticias, las polacadas, y (por que no decirlo), los crímenes que amparados en su nombre ejecutan sus representantes, es responsable indirecto, pero con más responsabilidad que los ejecutores, pues él podía, con su prestigio y su fuerza, evitar que estos hechos que llenan de vergüenza a todo pueblo medianamente sensato se cometiesen y sobre todo el que, una vez cometidos, queden impunes.

—Los verdaderos responsables son los caciquillos de segundo término, que, careciendo de méritos propios para encumbrarse y hacer que destaque su personalidad del montón anónimo, no reparan en medios con tal de llegar al logro de sus ambiciosas aspiraciones y poder ascender de simples paletos a Secretarios de Concejo y de humildes confiteros y peones de carboneros, pongo por caso, a Presidentes de un Condado.

—Es ya tarde; el señor Marqués de Laucoronade no puede desprenderse de ese lastre, que lo está poniendo en peligro de naufragio, porque precisamente su prestigio político está cimentado en una cloaca pestifera y esos son los bacilos que la nutren.

—Realmente tiene su influencia, pero más que de oro fino es de oropel. Entre las personas que viven apartadas de estos lugares de martirio caciquil, aún conserva su influjo político de aboleugo, pero aquí, donde son muchos los que han sufrido las consecuencias de su nefasta política, necesita, para hacer valer su nombradía estéril, de la fuerza ruin de su dinero, de visitas de relumbrón y de grotescas mascaradas nocturnas.

—Si, es cierto; su raigambre es antigua; es como árbol añoso cuyas raíces recibieron las primeras savias en aquellos momentos de lucha para esta Insula en que, entorpecida su vida por las negras consecuencias de una guerra civil, y agotadas las arcas nacionales, se desprendió de su fortuna; son verdadero empeño, con un gran interés patriótico, y cuyos últimos brotes recibieron el calor vivificador, en reciente contienda, al suministrar consuelos y víveres al heroico ejército que luchaba en una de las colonias de la Insula. Pero ¡pobre árbol!; los mismos que a su sombra se cobijaron mil veces, se gán los que, a duro golpe de hacha, rompan su tronco y lo lancen al suelo.

—No sean ustedes pesimistas. Aún queda salvación para Mendigorri, pero es necesario que todo el pueblo despierte y reaccione, y que los elementos directores se ocupen de algo más que de las rastroerías políticas, que se den cuenta de la gran importancia agrícola que

debe tener este distrito y trabajen sin descanso en procurar cultivar agrícolamente a estos pobres y rutinarios aldeanos, haciéndoles ver, por medio de conferencias de propaganda agraria y creación de bibliotecas ambulantes, las inmensas ventajas de los moderados procedimientos de cultivo; ayudándoles económicamente por medio de Bancos Agrícolas de Préstamo, y, sobre todo, fomentando su estímulo, sin condenándolos a ser siempre esclavos del terruño que con sus sudores cultivan, sino futuros propietarios del mismo y de la casa en la cual han nacido y visto la luz sus primeros amores.

—Al hacerle esta pregunta se queda un momento indeciso, sin atreverse a contestar, pero al fin, con mirada contristada, como quien va a decir algo muy doloroso, nos responde:

Más vituperio

Otra vez la musa gemebunda de un señor ha encharcado la primera plan del «Heraldo Alavés» con lágrimas cocodrilas, al contemplar las brechas abiertas por la artillería del señor Sahagún en la torre blindada de la autonomía alavesa.

Para imitar a las antiguas lloronas que en los entierros de alcurnia mesaban los cabellos y rasgábanse las vestiduras, es saizando las virtudes del finado a grito herido y lágrima viva, todo por unos reales de vellón, el señor en cuestión, al ver cercana la muerte del señor Pérez, ensaya gestos truculentos y acentos desgarradores ante él; ojo de unas muy simples y muy justificadas sanciones administrativas que ha sido forsose aplicar a algunos concejales y secretarías, pocos por fortuna, del distrito de Laguardia.

Abiertas de par en par las puertas del Gobierno civil a la inquisición periodística, el «Heraldo Alavés» ha podido conocer y publicar los fundamentos de las resoluciones que combate, pero de ello ha huido de iberadamente, porque, al hacerlo, la opinión habría advertido que no existen extralimitaciones ni abusos de poder y que las aludidas decisiones no invaden, ni siquiera rozan, la zona autonómica de la Diputación de Alava.

El periódico de las derechas cultiva la máxima de que en las campañas electorales no se puede ser leal sin riesgo de ser vencido, y, en vez de justificar sus alaridos, los reproduce y multiplica y arma ruido y batahola en los periódicos regionales servidos por las responsabilidades de la casa e intenta vanamente presentar al señor Sahagún como un Atila demoledor, del que las gentes huyen desparvidas, ó como una supervivencia arqueológica de la vieja política, tan vieja y «demodada» como la chistera que alguien luce en las procesiones y en

—Hubiera deseado que no tocasen ustedes para nada ese punto, pero, en fin, ya que me he sometido a este interrogatorio estilo Padre Astete, no quiero que lleve de esta entrevista una mala impresión. Verdaderamente es anormal lo que ocurre, porque si bien las ofensas deben ser perdonadas, jamás deben olvidarse; y apoyar a quien siempre ha procurado zaherirnos y que aún en Mendigorri sigue empleando todas las bajas rastroerías para combatirnos, de lo menos que puede calificarse es de insensatez...

Suena una campana; es la campana del Hotel que avisa a comer; por lo tanto nos levantamos, y, después de estrechar efusivamente la mano de nuestro entrevistado, salimos del Hotel pensando en las injusticias que se cometen con los hombres y con los pueblos.

Después de leer la reseña anterior cabe decir: «Qué poco han variado los tiempos de enojes a ahora».

Por la copia,
ATXEKOLANDEBAS.

saliva, que quedó en gran parte en sus barbas hirsutas, en forma de copos—. Eso no se hace así. Al candidato se le pone el camino liso y llano, y luego, cuando perciba las dificultades, que las verza.

La Rioja Alavesa
Vinos finos de mesa
J. Fernández y Cia
Bodegas en Lapuebla de Labarca
Depósito: Oráz de Zárata, 26
Se sirve a domicilio
Teléfono 727

Del block informativo
Nuevo Teatro

«Pájaros negros», comedia dramática proyectada anoche, es una de las cintas que merecen los honores de figurar entre las escogidas, tanto por su admirable interpretación cuanto por la técnica, que es un prodigio. N. die ha podido igualar a los americanos en este aspecto de la cinematografía.

Vimos después la segunda jornada de «Los dueños del mar», que vale más que la primera, mirada desde todos los puntos de vista.

Aparecen dos yeguas
De las tres yeguas que el día pasado decíamos habían desaparecido de un monte del término de Espejo, han sido sacadas dos, que por lo visto huyeron del lugar donde las habian dejado sus dueños, y se siguen las gestiones en busca de la otra.

Partido Republicano
Con objeto de fijar la conducta a seguir por el Partido republicano de Vitoria en las próximas elecciones generales, celebrará asamblea general extraordinaria mañana jueves, a las nueve de la noche, en su domicilio social, con el siguiente orden del día:

1.º Deber el Partido republicano alavés a las elecciones de Diputados a Cortes.—Proposiciones generales.

Denuncia rural
La Guardia civil del puesto de Espejo ha denunciado al Juez Municipal a un vecino de Cárcamo, por tener tres cabezas de ganado vacuno causando daños en una heredad sembrada de trigo.

Aldanada
Increíble parece, pues, lo que te (digo) un cos pasarle hizo a mi cuñado: flojo el pierna tenía, y el cabaes marchásele quería para un lao; bueno se puso, pues, tomando el que le disen SAN ROQUE JBRES (QUINAO).

Gran aperitivo tónico reconstituyente de uso general, muy agradable.

Café Iruña
Todas las noches, a las diez menos cuarto, gran concierto por la orquesta «Iruña».

Sección militar
Pensión
A doña Mercedes Aragón Alfaro, viuda del teniente coronel de Estado Mayor don Vicente Zumarraga Díez, se le concede la pensión anual de 1.250 pesetas, a percibir

en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Servicios para mañana:
Paraís, Regimiento de Cuenca. Jefe de día, comandante de Guipuzcoa don Ricardo López. Imaginaria, otro de Artillería don Vicente Abreu. Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Cuenca don Ricardo Belda. Imaginaria, otro del mismo, don Luis Jevenois. Reconocimiento de piensos, otro de Alfonso XIII don Agustín Muñet. Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición. Traje para hoy, el de diario.

Cuestiones obreras
La huelga

Por lo que ayer decíamos, puede suponerse que nada nuevo tenemos que añadir hoy. El paro sigue; la tranquilidad no se ha visto alterada lo más mínimo, y fuezas de Sgundia y de la Guardia civil vigilan la fábrica de la razón social «Ajuria y Aranzabal».

Asamblea de la madera
A la asamblea general extraordinaria preparada para la tarde de ayer por el Sindicato único con objeto de reorganizar el ramo de la madera, acudieron un centenar de obreros y presidió Alejandro Hernández.

Explicó éste los motivos de la convocatoria, exponiendo las ventajas de la asociación que puede evitar los atropellos por parte de los patronos y de la policía, haciendo particular hincapié en manifestar que, dentro del Sindicato, cada sección conserva su autonomía.

Hizo un llamamiento a los concurrentes para que expusieran su opinión, y como nadie pidió la palabra, propuso, y así se acordó, nombrar un delegado por taller.

Obreros metalúrgicos
La «Sociedad de obreros metalúrgicos» ha pedido permiso al señor Gobernador para reunirse en Junta general ordinaria a las ocho y media de esta noche, para tratar los asuntos siguientes:
Acta.—Correspondencia oficial. Cuentas.—Gestiones del Comité.—Movimiento de afiliados.—Nombramiento de secretario.—Proposiciones generales.

Dr. Parra Solache
OCULISTA
Ex Ayudante de Clínicas Nacionales y Extranjeras
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
Calle de la Florida, 24, 2.ª derecha
OPICA MÉDICA, Dato, 37, Vitoria
Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, señor PARRA
Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas.
Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la OPTICA. Surtido completo de CRISTALES y ARMADURAS. Diversidad de artículos de Optica y Smitaños.
TALLERES ELECTRO-MECANICOS

La Compañía de Maderas
BILBAO
Maderas de pino del Norte, tea francés y gallego, por vagones completos y por expediciones sueltas.
Solicítense precios.

TEATRO CIRCO DE VITORIA
Mañana jueves, sesión continua de 5 y media a 9, a las 10 popular
PROGRAMA
Jornada deportiva.
Quien la hace, la paga, cómica, 2 partes.
El espectro de la capucha blanca, 5 partes, por la gran artista Enid Bennett.

Perlas Japón (patentadas)
Propietario: **ISASIA. Joyero. Vitoria**
No hay en España agentes ni representantes autorizados para la venta de Perlas Japón.
Precio fijo. Collares largo 0'40 metros pesetas 47'50
" " " " " " 56'00
" " " " " " 65'00
Todos los collares de Perlas Japón llevan broche oro macizo ley 18 kilates.

Pendientes oro ley 18 kilates con una Perla Japón ptas. 48.
El mismo pendiente llevando un diamante arriba " 65.
" " en tamaño propio para niña " 36.
Este con un diamante arriba " 52.
Alhajas y relojes a mitad de su precio.
Isasia.-Dato, 24. Joyería y relojería
Isasia.-Dato, 31. Orfebrería de plata y alpaca
En el número 31 variado surtido en objetos de orfebrería de plata ley y alpaca, muy propios para regalos, económicos y de precio.

Relojes bolsillo garantizados, los de 28 pesetas á 18	Gamalos para puños, diversos modelos, los de 5 pesetas á 2'50.	Relojes pulsera buena calidad y garantía, los de 30 pesetas á 18	Cadena plata ley maciza, las de 7'50 ptas. á 4	Cadenas para medallas, plata alpaca, las de 4 ptas. á 2	Despertadores garantizados	Cadenas oro ley macizo, para medallas, las de 28 pesetas á 15	Sortijas sello, chapadas oro, para señorita y caballero, las de 8 pesetas á 4	Sortijas sello, reforzadas, oro ley, hechura como las de oro macizo las de 20 ptas. á 12	Pendientes chapados oro ley, gran resultado, los de 8 pesetas á 3'50	Preziosos pendientes, diversos modelos, los de 1 peseta á 4
Sortijas alianza, chapadas, oro ley las de 10 pesetas á 5'50	Sortijas alianza, oro macizo, desde 12 pesetas (según su peso)	Sortijas sello, oro ley macizo, desde 30 pesetas (según su peso)	Sortijas para señora, chapadas oro ley, modelos muy finos, las de 20 pesetas á 10	Monederos plata ley, macizos, los de 25 pesetas á 15.	OCASION Los de 14 ptas. á 9'50	Estilográficas con pluma chapada oro contrastada, las de 6 pta. á 2'75 y las de 8 á 4'50	Medallas plata ley maciza, las de 4 pesetas á 2'25	Pendientes y sortijas oro ley, con diamantes legítimos desde 30 pesetas	Bolsos plata ley maciza, modelos para señora y señorita, desde 28 pesetas	Bolsos oro, desde 500 pesetas. Relojes oro ley de bolsillo y pulsera, desde 100

Liquidación-DATO, 24. ISASIA-Joyero. ULTIMOS DIAS DE VENTA-DATO, 24

Nuestras conferencias telefónicas

Información de Barcelona

Entierro

En la mañana de hoy se ha verificado el entierro del obrero Francisco Pastor, que fué asesinado en la calle de Villarreal.

Al acto han asistido numerosos obreros y la caja que guardaba el cadáver del infatado Francisco llevaba seis coronas.

No se han registrado incidentes, á pesar de los temores de la policía.

Declaraciones

Ante el Juez correspondiente que interviene en los sucesos ocurridos con motivo del tiroteo en la calle de Atoles, han comparecido los dueños de varios establecimientos públicos de la citada calle.

Sólo uno ha dicho que estando en la puerta de su café vió á los que dispararon y que les reconocería si les volviese á ver.

Con este motivo el Juez ha dispuesto que mañana se practique un nuevo reconocimiento en rueda de presos y en presencia del citado señor.

Una huelga

En Villafranca del Panadés se han declarado en huelga los obreros toneleros.

Estos han pedido aumento de jornal y sus patronos se han negado á concedérselo.

La huelga es pacífica.

De foot-ball

En el rápido ha llegado de Sevilla el «Club Deportivo Europa», campeón de Cataluña, siendo recibido por la Junta de dicha Sociedad, numeroso público y socios.

Se pronunciaron varios vivas á los triunfadores, dirigiéndose luego al domicilio del Club.

Esto noche serán obsequiados con un lunch.

Señoras

Una cabellera ondulada, es el más bonito adorno de la mujer. Se consigue tenerla SIEMPRE ondulada haciéndose la

Ondulación permanente

aplicada con el aparato más moderno conocido hasta el día.

Casa Calvillo

DATO, 21 Teléfono 291

¡Ocasión única!

Liquidamos actualmente una partida de mantas de lana, con pequeños defectos de fabricación.

CASA DE SALDOS

POSTAS, 30



La debilidad es impropia del hombre

Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo convirtiendo su fatiga y decaimiento en la energía, vigor y poder que corresponde a su sexo.

Esa transformación la hallará usted tomando desde hoy mismo el famoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Este es el único jarabe de hierro conocido. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Recíbase cuando todo el resto falla. Importado en España por...

Acusaciones

«Solidaridad Obrera», ocupándose de los últimos atentados, dice que denuncia como cómplices de la muerte de Juan Dey á uno apodado «El paleta» y á un hermano de Francisco García, muerto recientemente.

De la de Boal, que fué asesinado horas después de salir de la cárcel, y de la de Pedro Valdellón, asegura que el matador fué el comisario de Policía Honorio Inglés; del asesinato de Lairret, indica que el autor fué un mozo llamado Jita, y de los atentados á Pestaña, manifiesta que son tres los autores, uno de ellos apodado Grassé.

Agrega que seguirá sus campañas descubriendo á todos los autores de tan viles asesinatos, á los que ya tiene en cartera.

Nueva escuela

En las escuelas del Bosque se ha inaugurado un nuevo pabellón, revisitando el acto gran solemnidad.

Han asistido el Ayuntamiento en pleno y otras autoridades.

Información de Madrid

Decisión comentada

En el Supremo de Guerra y Marina en el pleno celebrado el sábado se acordó denegar la apertura de juicio contradictorio al estandarte del regimiento de Alcántara.

Esto ha causado profundo disgusto en el arma de Caballería y el modo de proceder del pleno está siendo comentadísimo.

El Consejo de ayer

El Consejo de Ministros celebrado ayer, al decir de un Consejero, fué placido pero de verdadera enajenación, pues los Ministros se ocuparon de atender á la Hacienda pública como no lo habían hecho hasta ahora.

El viaje del Rey

En los círculos diplomáticos ha despertado interés el viaje del Rey á Londres y Bélgica.

Don Alfonso irá de Madrid á la capital de Inglaterra y conferenciará con el rey Jorge sobre la conferencia de Tánger, que tanto afecta á España é Inglaterra.

Está ya determinada por los Gabinetes de Madrid y Londres la orientación á seguir en este asunto.

A Marruecos

Esta noche marcha en el expreso á Málaga, donde embarcará para Marruecos, el Alto Comisario señor Silvela.

En el mismo tren van los moros que vinieron á invitar al Rey y á la infanta Beatriz al acto de la entrega de la bandera á los Regulares de Tetuán.

Lotería

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda, han sido premiados los números siguientes:

Premiado con 120.000 pesetas 4.475.—Jerez

Premiado con 65.000 32.528.—Barcelona.

Premiado con 25.000 6.107.—Puebla de Tafalla, Medina Sidonia y Barcelona.

Premiado con 10.000 426.—Zaragoza.

Premiados con 2.000 22.153.—Madrid y Valencia. 9.374.—Madrid, Alicante y Coruña.

19.733.—Valencia y Barcelona. 28.972.—Barcelona. 35.888.—Sevilla. 6.248.—Alcázar, Jerez y Alicante. 7.402.—Pamplona, Cádiz y Barcelona.

20.195.—Centa y Barcelona. 29.372.—Barcelona. 31.315.—Madrid.

Instrucciones á Silvela

Las instrucciones acordadas por el Consejo se han dado al Alto Comisario, en nombre del Gobierno, por el señor Alba.

Esto prueba las buenas amistades que reinan entre don Santiago y el señor Silvela.

El asunto de Marruecos

Hablando el señor Alba de la política desarrollada en Marruecos, ha dicho que está bien especificada en la nota del 25 de Diciembre y ratificada en la declaración ministerial.

El Gobierno tiene un plan político que desarrollará en África, cuyas líneas generales no se han ocultado al país, pero los detalles no se dicen porque causarían perjuicio.

El señor Alba hablará claro en el Parlamento, para que se vea la marcha que se sigue y que el Gobierno tiene una política á seguir, buena ó mala, pero perfectamente definida.

Contra Prieto

El periódico «A B C» publica un artículo con duros ataques contra Indalecio Prieto.

Dice que en ninguna otra nación se toleraría que un ciudadano insultase al Rey como lo ha hecho en España el ciudadano aludido, que ha sido rechazado por la mayoría de los obreros bilbaínos, pero que está sostenido por ricos vizcaínos que deben al Monarca numerosos títulos y honores.

Indica que no es extraño ver al ex diputado por Bilbao en la Presidencia del Consejo mendigando favores ante el primer ministro del Rey.

Termina diciendo que para que no se vuelva á repetir el caso de Indalecio Prieto, tendrá que mandar el Gobernador civil un delegado cuando se vuelvan á dar conferencias políticas en el Ateneo.

En el de Trabajo

El señor Chapaprieta recibió la visita del señor Conde de Sagasta.

En el mismo Ministerio se dió cuenta á los representantes de la prensa de un lamentable suceso ocurrido esta mañana.

El funcionario don Víctor Aién Solá estaba en el piso tercero despachando asuntos particulares y abrió equivocadamente la puerta del ascensor, cayendo por el hueco del mismo hasta el entresuelo.

En gravísimo estado fué trasladado á una Casa de Socorro inmediata.

En el de la Guerra

En este Ministerio se ha recibido una comunicación del Oficial de guardia del aeródromo de Tetuán dando cuenta de que un aparato que salió con dirección á Sevilla para tomar parte en las fiestas de aviación, sufrió una avería y cayó á tierra, muriendo sus ocupantes.

Estos eran el comandante de Ingenieros don Luis Palanca y el capitán de Estado Mayor señor Pérez Peñarrieta.

Se han circulado las órdenes oportunas para que se cumpla la sentencia del Supremo contra los jefes y oficiales que fallaron en la causa del comandante Senra.

Hoy ha declarado de nuevo el capitán de Estado Mayor don Sigfredo Sáiz, prisionero de Axdir.

Se ha verificado el entierro del Fiscal togado del Supremo de Guerra y Marina señor Romanos, presidiendo el General Aguilera.

En Fomento

En el Ministerio de Fomento ha recibido el señor Gasset la visita del Embajador de Inglaterra, hablando de las dificultades que ofrece la construcción de la casa de Velázquez y lo que sucede con los aeroplanos que conducen el servicio postal en Tánger.

Por los Ministerios En la Presidencia

Al recibir esta mañana á los periodistas el Marqués de Añuncemas dijo: «Los Reyes seguían sin novedad en la capital andaluza y que había estado en Palacio á cumplimentar á la Reina doña María Cristina».

—Y ¿saben ustedes?—manifestó—que el señor Alcalá Zamora marchó esta mañana con dirección á Sevilla. Y que esta noche en el expreso va á Málaga, donde embarcará para Marruecos, el Alto Comisario don Luis Silvela.

Hoy firmará el Presidente una Real orden dirigida al ministro de Gracia y Justicia en la que le indique que está vigente el decreto que firmó la otra vez, cuando fué Presidente, relacionado con la habilitación de los notarios en asuntos electorales.

Visitaron al señor García Prieto el ex ministro ciervista señor Mestre y el nuevo presidente del Consejo de Estado señor Conde de Sagasta, quien tomará posesión de su cargo el viernes próximo.

En Gobernación

Visitó al duque de Almodóvar del Valle el capitán general de Baleares.

También lo hicieron los periodistas, quienes le interrogaron acerca de la candidatura ministerial por Madrid para la próxima contienda electoral, y el señor Rosales contestó que en la misma hay cuatro puestos para el Gobierno, que serán ocupados por un demócrata, un albista, un reformista y un romanista.

Se dejan otros cuatro puestos para las demás fuerzas monárquicas.

No quiso dar los nombres de los candidatos ministeriales, porque se estaba celebrando una reunión en el Gobierno civil, en la que se tomaban acuerdos respecto al particular.

En el de Trabajo

El ministro de Agricultura de Austria le concedió el premio de 10.000 florines por sus descubrimientos sobre la profaxis y curación de la Pebrina. En el mismo año la Sociedad d'Encongrament le concedió otro premio de 12.000, y la Sociedad Rusa de Economía Agrícola una medalla; le fué concedida también la medalla Alberto, y en 1888 el premio Bressa, 5.000 liras, por la Academia de Turin.

Poseía todos los grados de la Legión de Honor y condecoraciones otorgadas por Rusia, Dinamarca, Grecia, Brasil, Turquía, Noruega y Portugal, así como era también Doctor Honorario de diversas Universidades, figurando entre ellas la de Oxford; miembro honorario de la Academia inglesa y secretario perpetuo de la de Ciencias de París.

En el de la Guerra

Por la Asamblea Nacional, á título de «recompensa de la Patria», le fué concedida en 1874 una pensión anual de 12.000 francos, y cuando cumplía los 61 años, en 1883, fué por el Gobierno amplificada ésta á 25.000.

No es posible sustraerse al aplauso que espontáneamente brota ya cuando el Gobierno de una Nación, más por lo que significa el acto de la concesión que por el material valor de la misma, premia al cerebro agotado de uno de los hijos de ella que empleó toda su vida y energías en honrarla y enaltecerla, pues si el premio enaltece al sabio, el Parlamento que le vota es, al hacerlo, aún más enaltecido.

Triste es tener que hacer resaltar el lamentable parangón pero se impone con el imperativo del deber, siquiera para que los yerros cometidos no se oviden,—y, al tenerlos presentes, éstos no vuelvan jamás á suceder,—lo que nuestro Parlamento, en no lejana fecha, hizo denegando lo que para nuestro sabio, gloria de España y de la Medicina, el ilustre Histólogo don Santiago Ramón y Cajal, tan justamente se pedía, no como mercedes y despreciables monedas, que como tales el Maestro de maestros hubiera en todo momento repudiado, sino como prueba que su Patria le cifraba en agradecimiento á lo que únicamente en su vida ha

INVITACION

La señora Marquesa Viuda de la Alameda, en nombre de la Comisión de señoras de la Junta para la Coronación de Santa María de Estiballiz, ruega á las señoras y señoritas que con tanto entusiasmo cooperan al éxito de sus trabajos, concurren mañana jueves, á las cuatro de la tarde, á la reunión que se celebrará en el Palacio de la Diputación.

El señor Gasset dijo á su visitante que esto más pertenecía al ministerio de Estado que al suyo.

Después recibió á los periodistas, á los que manifestó que teniendo noticias de que ciertos comerciantes se niegan á poner al público las tasas señaladas á los géneros que venden, ha pedido sus nombres para imponerles la correspondiente multa, pues en estos asuntos el ministro será inexorable.

Discurso

leído por don Angel Iltamas en la velada que, para conmemorar el primer centenario del nacimiento del sabio biólogo francés, monsieur Luis Pasteur, celebró el Real Ateneo de Victoria el día 14 de Marzo de 1923.

(Conclusión).

He querido, de incanto, dejar para broche que cierra la Historia Científica á grandes rasgos rescatada del sabio inmortal, la enumeración de los merecidísimos premios que coronaron cada uno de sus trabajos:

Por sus experiencias sobre la relación de la Polarización de la luz con la Hemiedría de los cristales, alcanzó la medalla Rumford, concedida por la Sociedad Real de Londres, volviéndole á premiar esta misma Sociedad con la medalla Copley en 1874.

El ministro de Agricultura de Austria le concedió el premio de 10.000 florines por sus descubrimientos sobre la profaxis y curación de la Pebrina. En el mismo año la Sociedad d'Encongrament le concedió otro premio de 12.000, y la Sociedad Rusa de Economía Agrícola una medalla; le fué concedida también la medalla Alberto, y en 1888 el premio Bressa, 5.000 liras, por la Academia de Turin.

Poseía todos los grados de la Legión de Honor y condecoraciones otorgadas por Rusia, Dinamarca, Grecia, Brasil, Turquía, Noruega y Portugal, así como era también Doctor Honorario de diversas Universidades, figurando entre ellas la de Oxford; miembro honorario de la Academia inglesa y secretario perpetuo de la de Ciencias de París.

Por la Asamblea Nacional, á título de «recompensa de la Patria», le fué concedida en 1874 una pensión anual de 12.000 francos, y cuando cumplía los 61 años, en 1883, fué por el Gobierno amplificada ésta á 25.000.

No es posible sustraerse al aplauso que espontáneamente brota ya cuando el Gobierno de una Nación, más por lo que significa el acto de la concesión que por el material valor de la misma, premia al cerebro agotado de uno de los hijos de ella que empleó toda su vida y energías en honrarla y enaltecerla, pues si el premio enaltece al sabio, el Parlamento que le vota es, al hacerlo, aún más enaltecido.

Triste es tener que hacer resaltar el lamentable parangón pero se impone con el imperativo del deber, siquiera para que los yerros cometidos no se oviden,—y, al tenerlos presentes, éstos no vuelvan jamás á suceder,—lo que nuestro Parlamento, en no lejana fecha, hizo denegando lo que para nuestro sabio, gloria de España y de la Medicina, el ilustre Histólogo don Santiago Ramón y Cajal, tan justamente se pedía, no como mercedes y despreciables monedas, que como tales el Maestro de maestros hubiera en todo momento repudiado, sino como prueba que su Patria le cifraba en agradecimiento á lo que únicamente en su vida ha

ansiado: ser útil á España y á la Humanidad.

Disculpádmeme este inciso, hecho como protesta á la injusticia, y para terminar y no cansar vuestra atención, os recordare el origen del universalmente conocido Instituto que lleva por nombre el del sabio inmortal.

Al leer su Memoria ante la Academia de Ciencias de París el 2 de Marzo de 1886 sobre la vacuna antitribérica, ocupaban el saion del Instituto de Francia donde está tuvo lugar, la casi totalidad de Académicos numerarios y más de cien Doctores en Medicina, encontrándose entre ellos Vulpian, Charcot, Gosselin y otros escuchando con verdadera admiración el estudio del sabio Pasteur.

A Vulpian le cupo el honor de contestar á la Memoria, y en aquel acto votóse por unanimidad la creación de un Instituto de Vacunación en París, dirigido por el eminente bacteriólogo, y entonces fué cuando Pasteur emitió su idea de que el Centro debía de ser internacional y creado, por tanto, por suscripción internacional. Hallábase presente el Presidente del Consejo de Ministros Mr. Fraysinet, quien aceptó en el acto la idea y prometió apoyarla en nombre del Gobierno, pusiendo la instalación que para vacunar existía en Villecieve (Stang) en un castillo abandonado desde la guerra del 70 era insuficiente para albergar á los enfermos que llegaban de todos los países del mundo en busca de la salud puesta en tan inminente peligro que sólo en el salvador tratamiento del sabio Pasteur podían encontrar la segura curación. Dos meses más tarde, el 1.º de Mayo, sólo en París acudían á ochocientos mil francos la suscripción. Y el 14 de Noviembre fué con gran solemnidad inaugurado.

Con auxilio de suscripciones posteriores se crearon en el Instituto secciones de Suoterapia, y se fomentó el desarrollo de la Química Biológica. A imitación de este Instituto, y con el mismo nombre, se fundaron análogos en Lille, Tünez, Constantinopla, Nueva York, Chicago, Buenos Aires y otras ciudades.

Al cumplir los 70 años de su nacimiento se celebró, con gran solemnidad, un acto de conmemoración al mismo y de admisión al sabio, en el que el Ministro de Instrucción Pública hizo detallada historia de todos los descubrimientos del inmortal bienhechor, y el Presidente de la República entregó en el homenaje al ilustre festejado una medalla de oro (costada por todos los admiradores de todas las Naciones) cuyo anverso ostenta el busto del sabio, y en el reverso lleva la siguiente inscripción: «A Pasteur el día en que cumple 70 años, la Ciencia y la Humanidad, reconciliadas».

El Alcalde de Dôle, su pueblo natal, le hizo entrega de un valioso álbum con el facsimil de la fé de bautismo, y la fotografía de la casa donde nació. Era tanta la emoción de Pasteur en aquellos momentos, que le impedía dar las gracias é hizo que su hijo leyese el discurso que él había escrito en el que, entre otras cosas, decía: «Creo en la Ciencia y en la Paz; creo que ambas triunfarán de la ignorancia y de la guerra, y creo por tanto que el porvenir es de los bienhechores de la Humanidad.»

A los 73 años de edad, el día 28 de Septiembre de 1895, murió en Garches el sabio francés, inmortal bienhechor de la Humanidad y excelso microbiólogo Luis Pasteur, cuyos restos descansan en la cripta del Instituto de su nombre.—He dicho.

Noticias de sociedad

Santoral

Santos para mañana: Zenón, Sébas, Víctor, Visia, Julio, Constantino y Damián.

Día de días

Hoy festeja su fiesta onomástica nuestro ilustre Prelado, don Leopoldo Ego y Guay.

Respetuosamente le felicitamos. —Mañana la celebrará nuestro joven amigo don Valentín Viteri, á quien cariñosamente felicitamos por adelantado.

Bautizo

En la tarde de ayer recibió las aguas de cristianar una hija de don Luis Sarachu, funcionario municipal.

El acto tuvo lugar en la parroquia de San Pedro y de padriños actuaron doña Pilar Sarachu, tía carnal de la neófita, y su abuelo don Víctor Sarachu.

Se le impusieron los nombres de María de la Asunción, Isidora y Jesús.

Bahorabuena.

Viajes

Con objeto de pasar una temporada han ido hoy á Madrid, en el rápido de mediodía, la señora viuda de Goya y su bellísima hija María Luisa.

De Dar-Quebdari (Marruecos) han venido, con un mes de licencia, el suboficial del batallón expedicionario de Guipúzcoa don José Pérez y el herrador don Conrado Domínguez.

Después de pasar una larga temporada, ayer vino de Madrid, á donde regresará el próximo mes con el fin de instalar su valiosa colección de cuadros, nuestro querido amigo don Fernando Amárica.

De Santa Cruz de Campezo vino el Alcalde de dicha localidad don Angel Ochoa.

Vino de San Sebastián doña Julia Sánchez.

Después de breve permanencia en Vitoria, esta tarde en el rápido ha regresado á San Sebastián nuestro paisano y amigo don Víctor González de Mendivil.

Unos comentarios

¿Habrá campo de deportes?

Todas aquellas personas que vienen tomando interés por los asuntos de sport, comentan vivamente estos días la solución que se dará al asunto de la construcción de un campo de deportes en nuestra ciudad.

El valor que esto encierra es reconocido por todos, porque de llevarse á efecto la idea que han expuesto al Ayuntamiento los directivos del deporte en esta capital á dejarla en suspenso, es de vida ó muerte para el sport.

Denro de la Corporación municipal sabemos que reina entusiasmo y que los capitulares están positos de los mejores deseos para dar cumplida satisfacción á lo que piden los deportistas vitorianos.

Nadie desconoce que el Municipio vitoriano está encariñado con ocuparse de la cultura física y que comienza á laborar pro-deporte, pues en cierta ocasión, cuando era Alcalde el señor González de Sarraide, se prometió solemnemente á una comisión de «sportmen» vitorianos que se ayudaría eficazmente á desarrollar las ideas que allí se expusieron.

Dentro de la Junta que se ha ocupado de este interesantísimo asunto, se hallan dos concejales que han ayudado eficazmente á preparar cuantos datos fuesen precisos para elevar una solicitud concreta y bien documentada al Ayuntamiento de Vitoria.

Esos dos concejales aludidos, todo laboriosidad y entusiasmo, palpablemente demostrado, son don Federico G. de Carrero y don Manuel Manso, de quienes la afición entera espera sean ardientes defensores de nuestras aspiraciones dentro de la Corporación administrativa á que tan mercedidamente pertenecen.

No incumbe al cronista detenerse ahora á analizar las inmejorables ventajas que á nuestra ciudad reportaría la construcción de un campo en condiciones capaces de satisfacer las necesidades de Vitoria, pero sí haré constar que en Bilbao, Madrid, Valencia y otras poblaciones se ha generalizado de tal forma la idea de la construcción de «estadiums», que los consideran indispensables.

Para demostrar los beneficios que causaría á nuestra ciudad el campo en cuestión, y con especialidad al comercio, voy á enumerar un caso del que se ha ocupado recientemente la prensa.

Con motivo de estar jugándose los partidos de foot-ball para el campeonato de España, se trasladó el equipo de San Sebastián á Vigo al objeto de jugar uno de esos partidos. Perdió Guipúzcoa. Como es consiguiente, tenían que venir los gallegos á la balla Easo á jugar el segundo encuentro entre ambos «teams»; pero antes de la fecha en que había de tener lugar, pensaron en que, caso de que ganasen los donostiarras, debía celebrarse el desempate.

Para este encuentro los gallegos

pedían el campo de Irún y los guipuzcoanos el de Pampona.

Pero si en Vitoria hubiésemos tenido un campo bien acondicionado, no hubiesen preferido venir aquí á jugarlo?

Indiscutiblemente que sí. Y un partido de esta naturaleza hubiese proporcionado á nuestra ciudad unos buenos ingresos, porque, aparte de lo que supone la llegada de jugadores, representantes, etc., seguramente que arribarían á esta capital un sin fin de doctostarras y un crecido número de aficionados de otras localidades.

Como este dato aportaríamos muchísimos más, que por no extendernos los omitimos, pero que toda persona sensata puede apercibirlos muy bien.

Resumiendo: Que por considerar de una trascendencia é importancia inenarrables, tanto para el bien de la juventud como para los intereses de la ciudad, debe nuestro Ayuntamiento llegar al máximo de concesiones para facilitar la fomentación del deporte, lo cual ha de conseguirse atendiendo la petición que le ha hecho la Junta directiva del «Club Deportivo Alavés».

De no aprobarse esas peticiones, continuaremos sumidos en el mayor de los ostracismos y nuestro querido Vitoria estará falto de lo que pueblos insignificantes ya poseen.

Con que ánimo, señores concejales, que miles de ciudadanos se lo agradecerán y la humanidad entera elogiará y aplaudirá esa medida que en favor del progreso y engrandecimiento de la raza, lleven ustedes á efecto.

DEPORTE.

Foot-ball

Por correo interior recibimos una carta, en la que se nos ruega demos «bida á las siguientes líneas: «Reio.—El Club Deportivo «No madrugues» se permite lanzar un reto al equipo «Remolque Club», para jugar un partido de foot ball el día y hora en que este último designe. Se les ruega contesten por este mismo periódico si aceptan ó no».

Se necesita un local bastante grande. Se le gratificará bien á quien dé razón. Informes en esta Administración.

Se vende una partida de cajas de madera, baratas. Informes en esta Administración.

Se vende una cafetera de cobre, en buenas condiciones. Informes en esta Administración.

Se vende un carrito con todo usado, de una caballería, con sus atalajes. Se dará en precio económico. Informes en esta Administración.

La Tostadora Viuda é hijos de Ponciano Abad.—Grandes tostadores de café, movidos por electricidad. Café torrefacto y naturales. Tueste diario. Nuevo despacho y almacenes, Florida, 45, (esquina á Rioja) Vitoria.

Farmacia

Por retirarse su dueño de la profesión se vende la única establecida en Santa Cruz de Campezo (Alava) que cuenta con un extenso partido. Informará en dicha villa don Vicente Fonca.

Chica para recados, se necesita. Informarán en esta Administración.

Vino de Rioja del propio cosechero

Se expone en la calle de Mraz, 7, teléfono 526, á 70 céntimos litro y á 11 pesetas cántaro, y rúne tan excelentes cualidades, que el que lo pruebe lo adoptará para siempre. Servicio á domicilio.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria
Fundada el año 1850

Es la Institución de Crédito más antigua de Alava
Funciona bajo la garantía del Excelente Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno

Capitales impositos en 31 de Diciembre, Ptas. 18.742.423'65

Principales operaciones

Préstamos y créditos sobre valores	Imposiciones en libretas ordinarias
» hipotecarios	» de Ahorro Escolar
» personales	» á un año
» á Corporaciones, Sindicatos, etc.	Cuentas corrientes

La Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria destina todos los años importantes cantidades para premios á imponentes.
Premios y donativos concedidos en el último ejercicio, Ptas. 21.627'57.
OFICINAS: Plaza Nueva, 1, 2 y 3. HORAS DE DESPACHO: De 9 á 1 y de 3 á 5.

Persianas y esterillas
FERRRETERIA RETANA

Gran saldo de calzado
Calle Zapatería, número 16

OCASION
Por su cierre su dueño se vende á precios muy bajos. Calle de Manuel Izquierdo, 26, de tres á cinco de la tarde.

Riquísimos vinos
de la Rioja Alavesa, de bouquet exquisito y excelentes condiciones, de las bodegas de Rufino Abeci y Compañía, se expenden en Vitoria, Correría, 72, tienda, á 60 céntimos litro, sirviéndose también á domicilio.

Automóviles FIAT

Grandes premios en todos los concursos
Agencia para Alava:
GRAN GARAGE UNIVERSAL
LARRAMENDI, PIPAON Y ALBERDI
Bato, 22 y Ortiz de Zárate, 1 **Teléfono: 61**

Almacén de Calzado de Maximino Pérez
(Sucesor de Estibález)
Plaza Nueva, 11 y Plaza de Bilbao, 4

La casa que más modelos presenta:— Mis artículos poseen TRES cualidades excelentes. SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA
No hacer compra alguna sin visitar esta casa

Planchadoras
hacen falta en la tintorería de Villanueva.

Contable
experimentado, conociendo francés, se ofrece para llevar contabilidad por horas. Dirigirse á Víctor Man, á esta Administración. Referencias inmejorables.

Contable
experimentado, con referencias inmejorables, conociendo francés, se ofrece á casa ó fábrica importante. Dirigirse á T. de Lara, en esta Administración.

VINOS QUE SE VUELVEN
ó están expuestos á sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR
producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas á las que tolera la ley.
Este producto es completamente inofensivo.
Se aplica, después de hecho el vino, para corregir ó prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.
Precio: 14 pesetas el kilo; 750 el medio kilo.
Prospectos y pedidos á la Administración de LA INFORMACIÓN AGRICOLA: Barquillo, 21, Madrid.—Apartado, número 6.

Se vende papel para volver, baratísimo en el kiosco de las señoras Hijas de Alonso, sito enfrente de la Librería Española, calle de Postas.

Taller mecánico
En la calle de Olaguibel, número 3, y con maquinaria perfeccionada de los últimos modelos, se ha abierto un taller mecánico de serería y cepillado, y sus dueños, don Gerardo Ibarra y don Mateo Nancles, además de haber establecido tarifas muy económicas, admiten abonos por meses para el cepillado.

Subasta de casa
El día 16 de Abril á las once de su mañana se venderá en la Oficina del Procurador Santamaría, Cercas Altas, 11, la casa número 73 de la calle Cuchillera, que hace esquina y cuenta con huerta, agua y galerías.
Pliego de condiciones en dicha Oficina.

Se venden patatas á 15 céntimos kilo. Sebastián Fernández «Dos peios» (antes Barreras), 7.

El amigo contador
le dirá que la lámpara que hab a más fluido, y, por lo tanto, da el máximo rendimiento, es la

TUNGSRAM
(Budapest)

corrientes y de 172 vatios.

La mejor extranjera que existe hoy. Exijala á su proveedor, y en general, en todos los establecimientos de lámparas; en caso de no tenerla, pídale en MONTERA, 10, MADRID

¡¡GANADEROS!!

¿Queréis conservar la salud de vuestros ganados? ¿Queréis evitarles cuantas enfermedades derivan del aparato digestivo (estómago)? ¿Queréis engordarlos; darles fuerza; prestarles energía; hacer que den más leche las vacas que produzcan poca; sostener y aumentar la virilidad en los reproductores (sementales)? Pues todo esto podréis conseguirlo si suministráis á vuestros ganados domésticos (en la comida ó pienso) el producto CEBO ANIMAL, la mayor riqueza pecuaria del mundo.

El CEBO ANIMAL, se vende á 6 pesetas kilo en casa de los productores, señora Viuda é Hijos de F. Vicén, Huesca; en todos los «Sindicatos Agrícolas», y en casa del agente general para la Provincia de Alava, don Faustino Lorza; en Arriaga (Vitoria).

Se invita á los señores Veterinarios hagan prueba con el CEBO ANIMAL en toda clase de ganados domésticos y comprueben sus resultados frente á otros productos similares.

Sellos Candealess
El mejor reconstituyente conocido: da salud y fuerza á cuantas personas los toman.

Los SELLOS CANDEALES se venden al precio de 750 pesetas caja de sesenta sellos en todas las farmacias de España, y en casa de los productores, señora Viuda é Hijos de F. Vicén, Huesca.

Se invita á los señores médicos, comprueben en sus enfermos el resultado de los SELLOS CANDEALES.

Doctor Tomé
de las Clínicas de Madrid, Barcelona y Paris
ESPECIALISTA
en partos, matriz y gélito-uritarias
Tratamiento eléctrico
de las uretritis gonocólicas. Diatermia
CONSULTA: de 12 á 3 y de 6 á 8 noct.
FLORIDA, 34, 1.º **TELÉFONO 50**

ROYAL
Máquinas de escribir
Campeón de Europa

Ferrocarril Vasco-Navar
Salen los trenes de Vitoria (Norte), 9'20 y 16'05.
Regresan, á las 11'37 y 16'45.
Servicio especial los días de merca Vitoria.
Se expenden diariamente billetes de vuelta y sencillos, muy económico Bilbao y San Sebastián.

LEA usted «Mirada» periódico mensual. De venta: en el kiosco de las Hijas de Alonso.

Vías urinarias - Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa: Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del doctor SOIVRE

Vías urinarias: Todas las infecciones, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHEIS del doctor SOIVRE, que depuran la sangre y los humores, comunican á la orina sus propiedades an isépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan á las primeras tomas; la mejoría prosigue hasta el completo y pefecto restablecimiento, curándose el paciente por sí sólo, sin inyecciones ni lavados. Ven a:

Impurezas de la sangre: Las enfermedades que tienen por causa humores, viciós ó infecciones de la sangre de origen reciente, como igualmente reliquia de una juventud viciosa y agitada y herencia de padres negligentes y poco escrupulosos, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS del doctor SOIVRE, que son la medicación depurativa IDEAL y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y desinfectan, aumentando con ellas todas las energías del organismo; fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones generales, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta: 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Todas las manifestaciones de la NEURASTENIA ó agotamiento nervioso, por antiguas y arraigadas que estén, se resuelven con rapidez y eficacia mediante las GRAGEAS POTENCIALES del doctor SOIVRE. Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, aumentando las energías, conservando la salud y prolongando la vida, indicado especialmente á los agotados en su juventud por toda clase de excesos. Venta: 5 pesetas frasco.

Agente exc. us. vº: Hijo de José Vida y Rivas, S. E. M. C. C. A., 21, Barcelona. Venta en las principales farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre ó debilidad nerviosa, dirigiéndose á Juan G. SOKATARG, farmacéogo, Montaña 79 y Fomento, 15, recibirán gratis un librito explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento y curación de todas las enfermedades.

- POLVOS DE TALGO -

HIGE A

para la higiene de los niños

Muy refrescantes @ Perfume delicioso

Bote elegante y práctico: 1'35 pesetas

IMPRENTA VITORIANA

Aviso al público
Si queréis vestir bien con prontitud y economía, visitad la Pañería y Sastriera de M. Muro, antiguo cortador de las casas Freijó y Muro hermanos, de Bilbao. No hagáis vuestros encargos sin antes visitar esta casa. Se pasan piezas ó muestramos á domicilio. Últimas novedades. Planta baja del Casino Artista Vitoriano.
Necesito, con urgencia, un aprendiz y medio oficial de sastrer.

Contabilidad
Mecanografía, preparación para el ingreso en Bancos y otras oficinas. E. ROMERO, Florida, 42, 1.º. Copias de escritos á máquina.

SOCIEDAD DE AUTOMOVILES
(LA UNIÓN)

Servicio directo en automóvil
entre VITORIA y BILBAO

Salidas de Vitoria
Por la mañana á las 9; y por la tarde, á las 4

Salidas de Bilbao
Por la mañana á las 9; y por la tarde, á las 4.

PRECIO DEL BILLETE
á Bilbao 6 pesetas

Pasan por Ochandiano los que salen de Vitoria á las 9 de la mañana y de Bilbao á las 9:15 de la tarde.
Despacho de billetes y facturaciones de encargos: En Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Arana, 16, Fer Carabanchel.
Los asientos de butaca pagarán una peseta de suplemento, y dos las delanteras.

JABÓN LAGARTO

Sin rival para el lavado y conservación de la ropa.
De venta en los almacenes de ultramarinos de Manuel R. de Alegria, Aliados 2.—Señores Hijos de don José Ercilla Plaza Nueva, 24.—Señores Hijos de Vicente Mán San Francisco, 1.—Señores B. Hernández y Hermanos, Portal del Rey, 22.—Don Lucio Melde, Barrio 2.

Padres de familia

¿Queréis que vuestros hijos sean soldados de cuota ó costearles una buena carrera?
¿Queréis dar una buena dote á vuestras hijas?
Pues esto lo podéis conseguir sin sacrificio, como es lo demostrará el señor Inspector de **La Mundial** (S. A. de seguros) don José Fernández, Aliados, 3, 3.º (Vitoria).
No demoréis un momento en informaros, pues lo hará muy gustoso á cuantos lo deseen.

Artículos de cemento. Portland prensado

Ladrillos

Resistentes, impermeables, incombustibles, de arista perfecta, no necesitan enlucido. Se cortan perfecta mente á pesar de su gran dureza. Se hacen en cualquier color y con la cara útil de cualquier forma. Dimensiones, 25 por 12 por 6 1/2.

Tejas planas

Impermeabilidad absoluta. Poco peso (25 á 27 kilogramo cuadrado). Resistentes al paso por la cubierta. De perfecto ajuste. No les afecta el hielo ni el fuego. Resisten pendientes de 25 por 100. Colores porcelanados y variados á voluntad.

Disques huecos, baldosas, tubos, frezados, pontes de cerado y regueras para conducción de aguas á cielo abierto.

Fabricante: Julio F. de Trocóniz
MIRANDA DE EBRO

La mejor propaganda para el comerciante, es el anuncio

En la casa LINACERO se exhibe al público una gran cantidad de stylográficas, marca «DIA», de fabricación alemana, desde pesetas 10, adquiridas en sus recientes viajes al extranjero. Estas plumas son las mejores en clase y duración, punto de oro é iniduum, sistema SAFETY (Seguridad). Más de 2.000 vendidas en veinte días.
Estuches de papel de cartas tela, desde 1.º.0. Enorme surtido en clases finas de la mayor elegancia.
Representantes exclusivos de la magnífica marca de perfumería «Chevalier d'Orsay», Extractos, Colonias, jabones, polvos y lociones. Se venden al detall, desde 10 gramos, las mejores esencias nacionales y extranjeras. (Muilleron, Parera y Risler, de París). Colonias sueltas en perfume de violeta, acacia, muguet, clavel, rosa, india nola y jazmin, desde 0'25 pesetas los 25 gramos.
Flores artificiales de fábricas españolas y francesas; palmeras, musgos, isolepis y aprestos para las mismas, á precios baratísimos.
Bisutería fina, gran novedad.
Representantes para España de magníficos cuadros en pinturas, copias de los grandes maestros. Suscripciones á todas las revistas y periódicos del mundo.
Material escolar de lo más moderno. Grandes descuentos á los señores Maestros.
Obras científicas de arte, literatura y ciencias.
Representantes únicos, para esta región, de la casa Pustet de Ratisbona. Se ruega á los señores Sacerdotes pidan catálogos.
Gran surtido en papel de embalaje, nacional y alemán; molduras, grabados, cuadros y espejos de todas clases.
Edificio de creación exclusiva para librería y novedades.

Librería Universal
BARRERAS 2 y FUEROS 1

Baños de Arechavaleta (Guipúzcoa)

Aguas las más sulfuradas-sulfhidricas y nitrogenadas
Insustituibles para las enfermedades de la piel

Especialísimas para los *catarrros nasales, bronquitis y pulmonares*, pues no hay otras que desprendan, tan oportunamente asociados, sulfhidrico y nitrogeno.
Las inhalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia para la curación de los catarrros crónicos de garganta y convalecencia de la gripe (trancezo).
Oñateña, indicios; Zuazo, 12'89; Uérganes, 29'48; Betelu, 25'35; Panticosa, 20'74; Montemayor, 17'20; Urberuaga de Ubilla, 30'13; Caldas de Oviedo, 16; La Aliseda, 19 y 16; Santa Teresa de Avila, 16, y *Arechavaleta, 71'07 c c de nitrogeno por litro.*

Gorgonio y Alejandro Gamarra
Teléfono, 235 Grandes existencias en Santiago, 10

Máquinas SIERRAS DE CINTA

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por *queumatismo, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.*

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 38, MADRID desde donde se remiten folletos á quien los pida.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
ESTÓMAGO E INTESTINOS

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios-Seguros á interés-Seguros contra accidentes-Seguros marítimos.
Capital social 10 millones de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.
J. A. Quiroga y Gochicoa PLAZA DEL GENERAL LOMA, 6, 2.º VITORIA

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON **CREOSOTAL**
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARRROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.
DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41. MADRID

Todo el mundo lo dice!

La DROGUERIA GENERAL de Araujo,
es la más barata
SIN PRUDENCIA, 2

Armería de Zulaica



Gran surtido en artículos para caza y pesca. Escopetas de las marcas más acreditadas. Abundantes artículos de viaje y toda clase de sport, etc., etc. Precios económicos. Plaza de la Independencia, número 7. (frente á la de Abastos), Teléfono 877.

Compañía Hamburguesa

Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de Bilbao, directo y sin transbordos, para Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida: 6 de Mayo, vapor VILLAGARCIA. Precio del pasaje, 390 pesetas.
Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan médico, cocinero y camareros españoles. También admiten carga para Rosario y puertos de la Patagonia. Para informes de pasaje y carga dirigirse al representante en Bilbao, ED-MUNDO COUTO, Buenos Aires, 19, bajo. Teléfono 624. Dirección postal, Apartado 208. Telegráfica, COUTO.

PIÑOS AUTOMÁTICOS
de las famadas marcas americanas
Jesse French & Sons, de Newcastle
y **Jacob Doll, de New York**

EDUARDO PEREZ
Almacén de música
VITORIA

Se hacen vainicas y plisados á máquina
Trabajo rápido y esmerado
SAN FRANCISCO, 16
Tienda de máquinas de coser

LA EXPORTADORA
Fábrica de lunas y espejos, marcos y molduras, de Sebastián Ricardo Aranegui.
VITORIA

Lunas en blanco y plateadas, de grandes dimensiones, para escaparates, cafés y demás usos. Lunas biseladas y grabadas. Bandas biseladas. Lunas de segunda, finas y ordinarias. Espejos de todas clases. Marcos con cromos y oleografías. Molduras. Vidrios impresos, blancos y de colores. Vidrios del país y extranjeros.

Vapores correos españoles de Pinillos Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 10 de Abril saldrá del puerto de Santander el vapor INFANTA ISABEL, admitiendo pasajeros para La Habana.
Servicio rápido y de gran lujo de Santander á La Habana. Los magníficos vapores de esta Compañía admiten carga y pasajeros de gran lujo, preferencia, individual, primera, segunda, segunda económica y tercera ordinaria. Importantes rebajas á familias en primera y segunda. Para solicitar cabida y demás informes, dirigirse á sus Agentes en San Sebastián y Pasajes. HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. en C.

Fábrica de aguardientes, licores, anisados y jarabos

Alcoholes rectificadas y desnaturalizadas

Lorenzo de Benito. - Vitoria

Es la casa más antigua de Vitoria dedicada á este negocio y fabricante del famoso

“Anís Laurak-Bat” incomparablemente el mejor

Depósito: Calle de Moraza, 18

Fábrica y escritorio: Calle de los Herrán (frente á la estación del Vasco-Navarro)